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Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung (Nr. 40)  
der Gemeindevertretung Schenklengsfeld 

am 21. April 2016 im Bürgerhaus Schenklengsfeld 
 

Beginn: 19.30 Uhr 
Ende:  20.00 Uhr 

       Gesetzliche Mitgliederzahl: 23  
 
 

Anwesend: Es fehlten entschuldigt: 

  1.) Baumgardt, Jürgen   
  2.) Bock, Hartmut   
  3.) Bock, Hans Georg   
  4.) Daube, Rainer   
  5.) Deis, Ute   
  6.) Ehlert, Jürgen   
  7.) Fiebig, Peter   
  8.) Führer, Bernd   
  9.) Hartdegen, Tanja   
10.) Hollstein, Maik (ab 19.32 Uhr)   
11.) Langer, Udo   
12.) Ley, Reiner   
13.) Mannel, Nora   
14.) Manske, Horst 
15.) Muhr, Tanja   
16.) Nied, Stephan   
17.) Petzold, Dieter   
18.) Petzold, René   
19.) Rexroth, Gunter   
20.) Schneider, Klaus   
21.) Steinhauer, Lara   
22.) Weimar, Thilo   
23.) Wenzel, Anja   

 
Gemeindevorstand 

 
  1.) Bgm. Gensler   
  2.) Bock, Peter   
  3.) Burschel, Hans-Otto   
  4.) Fiebig, Peter   
  5.) Heimeroth, Hans   
  6.) Rexroth, Gunter   
  7.) Wenzel, Torsten   
  8.) Wolf, Uwe   

 
Gäste 

 
Herr Jackel, Ehrenvorsitzender der Gemeindevertretung 
und 8 weitere Gäste 
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Die Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes waren durch Einla-
dung vom 07. April 2016 auf Donnerstag, den 21. Februar 2016, 19.30 Uhr, unter Mitteilung 
der Tagesordnung, Tag, Stunde und Ort der Sitzung (Bürgerhaus Schenklengsfeld) einberu-
fen worden. Die Sitzung wurde in der Ortsschelle am 08. und am 15.04.2016 mit folgender 
Tagesordnung öffentlich bekanntgegeben: 
 
1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
2. Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
5. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der oder des Vorsitzenden der  

Gemeindevertretung 
6. Festlegung der Reihenfolge der Vertretung der oder des Vorsitzenden der  

Gemeindevertretung 
7. Wahl der  

a) Schriftführerin bzw. des Schriftführers 
b) der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter 

8. Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und  
der Ortsbeiräte 

9. Änderung der Hauptsatzung 
a) Erhöhung oder Herabsetzung der Zahl der ehrenamtlichen Beigeordneten 
b) Erhöhung oder Herabsetzung der Mitgliederzahl in den Ausschüssen 

10. Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen 
Beigeordneten 

11. Beschluss über das Bilden der Ausschüsse im Benennungsverfahren 
a) Haupt- und Finanzausschuss 
b) Bau- und Planungsausschuss 

12. Wahl der Mitglieder der Friedhofskommission 
a) im Benennungsverfahren: 3 Mitglieder der Gemeindevertretung 
b) Wahl der sachkundigen Bürger: 2 Vertreter der ev. Kirche, 1 Vertreter der rk. Kirche 
sowie das jeweilige Vorsitzende Mitglied des Ortsbeirates 

13. Wahl der Mitglieder der Kindergartenkommission 
a) im Benennungsverfahren: 3 Mitglieder der Gemeindevertretung 
b) Wahl der sachkundigen Bürger: 1 Vertreter der Grundschule, die/der jeweilige  
 Kindergartenleiter/in, die/der jeweilige Vorsitzende/r des Kindergarten-Eltern- 
 beirates 

14. Wahl der Vertreterinnen und Vertreter sowie Stellvertreterinnen und  
Stellvertreter für: 
a) Verbandsversammlung des Gasversorgungszweckverbandes Kreis Hersfeld- 

Rotenburg (G. V. Z.) 
b) Verbandsversammlung des Abfallwirtschafts-Zweckverbandes des Landkreises  

Hersfeld-Rotenburg (AZV) 
c) Verbandsversammlung „ekom21-Kommunales Gebietsrechenzentrum Hessen“ 

15. Mitteilungen des Gemeindevorstandes 
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1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Bürgermeister Stefan Gensler eröffnete die erste Sitzung der Gemeindevertretung in der 
neuen Wahlperiode. Er beglückwünschte alle gewählten Vertreter und dankte für die Bereit-
schaft, sich für die Allgemeinheit zur Verfügung zu stellen. 
 
 
2. Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Gensler stellte fest, dass Herr Reiner Ley der älteste anwesende Gemeinde-
vertreter ist und übertrug ihm die Sitzungsleitung. 
 
 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Das an Jahren älteste Mitglied Reiner Ley übernahm den Vorsitz und stellte aufgrund der 
Zahl der anwesenden Gemeindevertreter (23 von 23) die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
Herr Reiner Ley bat um Vorschläge für das Amt des Vorsitzenden. Vorgeschlagen wurde 
Udo Langer, weitere Vorschläge wurden nicht unterbreitet. Die anschließende Wahl erfolgte 
im Einvernehmen aller Mandatsträger in offener Abstimmung.  
 

22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen 
 
Herr Langer nahm die Wahl an, übernahm den Vorsitz und dankte für das entgegengebrach-
te Vertrauen. Er wünschte sich eine gute Zusammenarbeit und eine konstruktive, faire sowie 
sachbezogene Arbeit. 
 
 
5. Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der oder des Vorsitzenden der  

Gemeindevertretung 
 
Zu Stellvertretern des Vorsitzenden wurden Herr Stephan Nied und Frau Tanja Hartdegen 
vorgeschlagen und im Einvernehmen aller Mandatsträger in offener Abstimmung gewählt. 
 

23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
6. Festlegung der Reihenfolge der Vertretung der oder des Vorsitzenden der  

Gemeindevertretung 
 
Frau Hartdegen beantragte, dass die SPD-Fraktion die erste Stellvertreterin des Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung stellt. 
 

23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
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Es wurde im Einvernehmen aller Mandatsträger offen abgestimmt, dass Frau Tanja Hartde-
gen als erste Stellvertreterin des Vorsitzenden der Gemeindevertretung im Bedarfsfall tätig 
werden soll.  
 

19 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 4 Enthaltungen 
 
 
Anschließend wurde ebenfalls im Einvernehmen aller Mandatsträger offen abgestimmt, dass 
Herr Stephan Nied als zweiter Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung im 
Bedarfsfall tätig werden soll.  
 

18 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 5 Enthaltungen 
 
 
7. Wahl der  
a) Schriftführerin bzw. des Schriftführers 
b) der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter 
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Gensler wurde der Bedienstete Herr Jens Trabert zum 
Schriftführer gewählt. 
 

23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
Anschließend wurden die Bediensteten Herr Alexander Fröhlich und Frau Sarah Andriko-
glou ebenfalls offen zu Stellvertretern des Schriftführers gewählt. Alle gewählten hatten 
zuvor Ihr Einverständnis erklärt bzw. die Wahl angenommen. 
 

23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
8. Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und  

der Ortsbeiräte 
 
Die Gemeindevertretung erklärt gem. § 26 des Hessischen Kommunalwahlgesetzes (KWG) 
die am 06. März 2016 durchgeführte Wahl der Gemeindevertretung für gültig. 
 

23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
Die Gemeindevertretung erklärt gem. § 82 Abs. 1, Satz 2 der Hessischen Gemeindeordnung 
(HGO) die am 06. März 2016 durchgeführten Wahlen der Ortsbeiräte für gültig. 
 

23 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
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9. Änderung der Hauptsatzung 
a) Erhöhung oder Herabsetzung der Zahl der ehrenamtlichen Beigeordneten 
b) Erhöhung oder Herabsetzung der Mitgliederzahl in den Ausschüssen 
 
Nach Aufruf des Tagesordnungspunktes stellte Herr Nied den Antrag 
 
a) § 5 Abs. 1 der Hauptsatzung wie folgt zu ändern:  
 

„Die Zahl der Beigeordneten beträgt 6.“ 
 

12 Ja-Stimmen 11 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
b) § 2 Abs. 9 der Hauptsatzung wie folgt zu ändern: 
 

„Der Bau- und Planungsausschuss hat 7 Mitglieder.“ 
 

12 Ja-Stimmen 11 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 

 
Nach der Abstimmung unterbrach der Vorsitzende, Herr Langer, die Sitzung für 10 Minu-
ten. Anschließend wurde die Sitzung insoweit fortgeführt, indem über den Antrag des Herrn 
Nied auf Abbruch der Sitzung / Nichtbehandlung der restlichen Tagesordnung offen abge-
stimmt wurde. 
 

18 Ja-Stimmen 3 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen 
 
 
Herr Langer kündigte an, dass am 10. Mai 2016 die nächste Sitzung der Gemeindevertre-
tung stattfinden soll. Die konstituierenden Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses so-
wie des Bau- und Planungsausschusses sind für den 12. Mai 2016, 19.00 bzw. 20.00 Uhr 
terminiert. 
 
 
 
 
      
 
 
 
  (Langer, Vorsitzender)   (Trabert, Schriftführer) 


